

bb 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 13-án
13-tól 18 óráig

szk bzs hgy

1978. október 13.

26. előadói konferencia a tit-ben
 27. a tudományos könyvkiadás jubileuma /4.sz.jav./
 28. rostocki egyetemi küldöttség /5.sz.jav./
 29. jogásznapi
 30. új lakások pecsett
 31. művészpár kiállítása
 32. szemészek tanácskozása
 33. 100 éves a magyar állatorvosok lapja
 34. kgst-tanácskozás
 35. fazekaspályázat díjkiosztása
 36. új járműipari fórum
 37. a rendőrség kéri ...
 38. munkavédelmi aktivisták
 39. magyar-vietnami barátsági nap /6.sz.jav./
 40. orvos-egészségügyi szakszervezet kv ülése
 41. népi hangszerek kiállítása
 42. muzeumban - muzeumról /7.sz.jav./
 43. üdvözlő távirat
 44. magyar-ndk barátsági est
 45. délszláv klub pecsett
 46. eitemették erdélyi józsefet
 47. elutazott a finn küldöttség
 48. kresz-verseny
 49. iparművészeti muzeum
 50. rendszerelmélet az erdészeti kutatásban
 51. verseny nyíregyházán
 52. két megyei képviselőcsoport ülése
 53. az mszmp kb ülése /folyt.!!/
 54. időjárásjelentés
 55. vidéki színházi előadások
 56. a lilium bemutatója
 57. higienikusok vándorgyűlése
 58. hírjegyzék
- /mti/

--

19.00/bzs

- 38 -

1985

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. a fővárosban megkezdődött a távfűtés

i -don/s um bc hgy

1978. október 14.

a fővárosban szombat reggel megkezdődött a távfűtés. ember károly, a távfűtő művek főmérnöke az mti munkatársának elmondta: a hivatalos fűtési idény kezdete október 15-e, de mivel 15-e vasárnap, sokan otthon töltik a hétvégét, s a lakások átmelegítéséhez legalább egy teljes nap kell, úgy határoztak, hogy egy nappal korábban megkezdik az április 15-ig tartó hivatalos távfűtést.

a vállalat az időjárásnak megfelelő hőfoku vízzel fűti a há-
lózatra kapcsolt 135 655 lakást, 314 ipari fogyasztó-helyet, 77
iskolát, 86 bölcsődét, 114 óvodát, 80 egészségügyi intézményt
és 2246 egyéb közületi létesítményt. enyhe időben - mint ezekben
a napokban - 60-65 fokos forró vizet keringtetnek a vezeték-
ben, hidegben 120-150 celsius fokos vízzel fűtenek. a hőközpontok
mintegy felében speciális műszer automatikusan szabályozza
az időjárásnak megfelelő forróvíz hőfokát. a másik felében -
ahol nincs ilyen készülék, hogy ne fűtsék túl az épületeket -
napközben átmenetileg kikapcsolják a szivattyukat.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /a fővárosban ...folyt./um

a lakóházak 95 százalékában a használati melegvíz forrását is műszer szabályozza. a beépített automatikák „vigyáznak”, arra, hogy a fürdőszobai és a konyhai melegvíz hőfoka ne haladja meg az 55 celsius fokot. ha ennél forróbb a víz, a vezetékek károsodnak. az érzékeny automatikákat a még hiányzó épületekben a következő esztendőben helyezik el, míg a fűtési hőfokszabályozó készülékeket 1982-ig folyamatosan építik be a hőközpontokba.

az energiatakarékosságot messzemenően figyelembe véve a vállalat természetesen ügyel arra, hogy a lakásokban az előírt hőfokok meglegyenek: a szobában 20, a fürdőszobában 24, a mellékhelyiségekben pedig 16 fok. a szeptemberi próbafűtés jól sikerült, műszaki problémák nem voltak. néhány ikv-épületben - a várban és a XIII. kerületben - viszont elmaradt a próba, mert a fűtési berendezéseket az ingatlankezelő vállalatok brigádjai éppen javították.

a fővárosi távfűtő művek a várható időjárásról naponta kétszer kap telexjelentést a meteorológiai intézettől: az előrejelzések szerint marad az enyhe idő. ha hidegre fordul az időjárás, a jelenleginél forróbb víz kering a hálózatban.

a budapesti távfűtőhálózatba az év végéig még mintegy 6500 lakást kapcsolnak be. új otthonokat adnak át többek között békásmegyeren, kelenföldön, kőbánya-ujhegyen, kispesten, pest-erzsébeten és az újpesti városközpontban. a 6500 lakás bekapcsolása a távfűtésbe nagy feladatot jelent a vállalatnak, ezért a megerősített gárdával dolgozik majd a lakótelepeken. az építőipari vállalatok megfelelő munkáját feltételezve remélik, hogy zökkenőmentesen tehetnek eleget a feladatnak. /mti/

..-

bb 2. budapesten tartják a máprjai első, intenzív nyelvoktatással foglalkozó nemzetközi tanácskozását

i gy/tr um pr hgy

1978. október 14.

először hiv. össze nemzetközi tanácskozást az iskolán kívüli intenzív orosz nyelvoktatás tapasztalatainak, továbbfejlesztésének elemzésére a máprjai. október 17-18-án a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza fogadja 13 ország szakembereit, pedagógusait, akik plenáris ülésen adják közre a nyelvoktatás e fiatal ágában kimunkált új tanítási módszereket. a második napon három szekcióban foglalkoznak a nyelvoktatás hatékonyságának fokozásával, a tananyag mennyiségének, megfelelő „adagolásának”, és felépítésének elképzeléseivel, valamint az intenzív képzés új útjaival, módszereivel.

/folyt.köv./

x x x
- 2 -

o

bb 2. /budapestenfolyt./um

a különböző kontinensekről érkezők a közös gondokról és mindenütt megvalósítható új elképzelésekről vitáznak majd, a pedagógusok munkájának és továbbképzésének világot átfogó segítése, az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége égisze alatt. hazánk a nemzetközi szövetség alapító tagjai közé tartozik, s a budapesti tanácskozáson beszámolnak majd a hazai tapasztalatokról az mszbt országos elnöksége mellett működő magyar szekció képviselői is. a több mint kétezer tagot számláló szekció legfőbb feladatának a tanítás és a tanulás korszerűbb módszereinek népszerűsítését tartja.

az orosz nyelv- és irodalomoktatás hatékonyságának javítása nemcsak a szocialista országokban foglalkoztatja a pedagógusokat. a földkerekségen napjainkban - természetesen a szovjetunió határain kívül - 20 millió ember ismerkedik az orosz nyelvvel, s számuk a tőkés országokban is évről-évre nő. összesen 80 ezer orosz nyelv- és irodalomtanár fáradozik azon, hogy e világnyelvet magas fokon sajátítsák el. a nemzetközi szövetség nagy erőfeszítéseket tesz azért, hogy növelje az orosz nyelv népszerűségét, és mint a béke és barátság közvetítő nyelvét terjessze. a több mint 10 esztendő máprjai 50 országban 128 tagszervezetet tömörít, s a nyelvoktatás módszereinek korszerűsítését konferenciákkal, nemzetközi tapasztalatcsereikkel is elősegíti.

a küszöbön álló budapesti tanácskozás tapasztalataival megismerkednek a jövő év nyarán ndk-ban üléselő iv. máprjai kongresszus küldöttei is. a szövetség legmagasabb fórumán foglalkoznak az orosz nyelv tudományos módszertani alapjaival, az iskolai oktatás fejlesztésével, a bölcsészek és a filológusok nyelvtanulásának módszertani kérdéseivel, az orosz irodalom tanításával és a különböző szakemberek nyelvoktatásának további lehetőségeivel is. /mti/

..-

bb 3. kresz az iskolákban

i ke/um bc hgy

1978. október 14.

évről-évre nő a gyermekbalesetek száma. az esztendő első felében a 14 éven aluli kisgyermekek közül 277 sérült meg az utakon - 10,3 százalékkal több, mint a múlt év hasonló időszakában. emelkedik mind a súlyos, mind a könnyű sérülést szenvedett gyerekek száma, s hárman életüket veszítették. a balesetek jelentékeny hányadában a kicsik álló jármű előtt szaladtak át, váratlanul léptek az uttestre.

/folyt.köv./

- 3 -

o

bb 3. /kresz ...folyt./um

az ijesztő statisztikai adatok csökkenését, a gyermekbalesetek megelőzését figyelemreméltó kezdeményezéssel kívánják elősegíteni a bkv kilián garázsának dolgozói: az autóbuszvonalakon lévő általános iskolákban kresz-oktatást tartanak. a forgalmi és a műszaki brigádok - összesen hat kollektiva - főként a xviii. kerületi intézményeket keresték meg, s a xix. kerületi korvin köruti és a xxi. kerületi szárcsa uti iskolával is felvették a kapcsolatot.

az együttműködés formáit, szerződések rögzítik, s ezek szerint a brigádok havonta egy alkalommal - rendszerint az osztályfőnöki órákon - vetítéssel illusztrált elméleti oktatást tartanak a közlekedési ismeretekből, a gyerekek pedig a tanév végén tanárok felügyelete mellett, tesztlapos vizsgát tesznek. a közlekedési tudnivalók hatékonyabb elsajátítását polikresz játékok segítik - ezeket a brigádok a saját pénzükön vásárolták meg a gyerekeknek -, de több propagandaanyagra, segédeszközre, szemléltető képre is szükség lenne még.

az oktatás kiegészítéseként kresz-vetélkedőket rendeznek, ezeken a brigádok és a kerületi tanácsok könyvjutalmait nyerhetik el azok a gyerekek, akik a legsikeresebben sajátították el a közlekedési tudnivalókat.

bár a tanintézetek és a munkahelyi kollektívák kapcsolatában a kresz megismertetése a legfontosabb, a tanárok is jelentékeny segítséget nyújtanak „tanártársaiknak”, rendszeresen részt vesznek a kulturális műsorok összeállításában, és kirándulások, muzeumlátogatások előtt tájékoztatást adnak a látóknak a brigádtagoknak, azoknak a dolgozóknak pedig, akik még nem végeztek el az általános iskola nyolc osztályát, segítenek a vizsgákra való felkészülésben. /mti/

-.-

bb 5. új műsorok a gyermekrádióban

i ke/um bc hgy

1978. október 14.

megváltozott időpont - megváltozott és új cím - megváltozott tartalom: ez jellemzi hétfőtől a rádió gyermekműsorait. a petőfi-adó délutáni ifjúsági sávja mellett délelőttönként a kossuthon hallhatják a legifjabbak a nekik szánt programokat. így kerül sor havonta háromszor a csiribiri című irodalmi összeállításra, amely az ezeregy délután helyére lép. a csütörtökön elhangzó műsort - amelynek keretében lesz játékos kresz-jelenet, versmondás, mesefelolvasás és nem hiányzik a folytatásos rádiójáték sem - péntek délutánonként megismétlik. /folyt.köv./

- 4 -

bb 5. új műsorok ...folyt./um

mr 10-14 az új címe a teenagereknek készülő műsornak, amely a 800 adást megért, népszerű harsán a kürtszó utódaként 17-én hangzik el először. a 30 perces adás gyermekpolitikai magazin lesz: az uttoróélet, a gyermekvilág, az iskola és a tanulás, a politika és a kulturális élet témái mellett teret kap benne a tudomány, a sport, a rejtvény-játék-humor együttese, a pályaválasztás, a gyermekvédelem, az egészségügy. szerepel a programokban daltanítás, mókás-komoly anyanyelvi képzés is. fel-támad a riporter-órs és mivel a munkatársak nem akarnak csak mikrofon mögül „kibeszélni”, maradni, az adásnapokon telefonszolgálat segíti a jó kapcsolatok kialakítását.

művelődéstörténeti sorozattal lépik meg a gyerekeket a rádió munkatársai: a képek és jelképek rendszeres időközönként, havonta jelentkezik majd. vallástörténész, irodalmár, művészettörténész és zenész ül a mikrofon elé, s közös munkával „berajzolják a gyerekek műveltségi térképének fehér foltjait”, az összeállítások segítségével megismerkednek majd a legifjabbak azokkal a mitológiai nevekkal, amelyek ma már jelképek lettek, és a művészetekben való megjelenésük eredetük nélkül érthetetlen. így bemutatják majd - többek között - mózest, faustot, daphníst és chloét.

új rejtvenyműsor is indul: a dominó játék. ebben nyolc gyerek és a játékvezető dominózik a stúdióban - a hallgatók pedig otthon. miközben a számok irodalommal, sporttal, biológiával, muzsikával alakulnak, a rádiózók is bekapcsolódhatnak a rejtveny-fejtésekbe.

a legkisebbeknek szóló esti mese ideje és címe is módosul: a hol volt, hol nem volt a kossuth-adón jelentkezik ezentúl. /mti/

-.-

bb 6. húznak a vadlibák

cser/um kz hgy

1978. október 14.

az idén a szokásosnál később kezdődött meg a vadlibák húzása. a fertő tó mentén, a szigetközben, csak a hétfőn tünnek fel az első csapatok. napközben a vetéseken legelnek, az éjszaka pedig a vizen, a nádasokban töltik. megkezdődött a vadászatuk is, ami nagy ügyességet igényel: a legelő csapatok nyugalmára ügyelő gunárok ugyanis az első gyanús jelre riasztanak. /mti/

-.-

- 5 -

bb 4. „házi szerzők,, a színházakban

i me/gg um bc hgy

1978. október 14.

alkotói együttműködésre vállalkoztak színházak és fiatal drámaírók. a megállapodás szerint a színházak megismertetik a pályakezdő írókkal művészi tevékenységüket, a színházi produkciók létrejöttének folyamatát, a műhelytitkokat, a színház életét, az írók pedig a kapcsolat eredményeként drámai műveket produkálnak. a nemzeti színház spiró györgyöt, a népszínház schwajda györgyöt, a vígszínház nádas pétert választotta „házi,, szerzőként. a thália színház simonffy andrást, a józsef attila színház szentmihályi szabó pétert, a gyermekszínház pedig juhász f. istván alkotását várja. a vidéki színházak hasonló céllal szövetkeztek fiatal írókkal. a miskolci nemzeti színház serfőző simon, a kecskeméti színház jász istván, a pécsi színház czakó gábor, a debreceni ördögh szilveszter, a szolnoki balogh elemér közreműködését igényelte.

a kulturális minisztérium anyagilag is támogatja a magyar írók szövetségének és a magyar színházművészeti szövetségnek a kezdeményezését: tíz hónapig havi 3000 forint szerzői díjat juttat a színházakkal együttműködő fiatal drámaíróknak. azok a szerzők, akik azonosulnak a színház programjával, művészi törekvéseivel, s a meghatározott időn belül drámai alkotásokat produkálnak, ismételten részesülhetnek a támogatásban. ezzel az intézkedéssel is újabb, mai témájú színpadi művek írását ösztönzik. /mti/

--

bb 7. pampafü a városközpontban

tób/um kz hgy

1978. október 14.

a dél-amerikai puszták jellegzetes növénye, a pampafü, hazánkban kevés helyen, néhány arborétumban, fűvészkertben honosították meg. az ősz derekán virágzó ritka növényből néhány példány csongrád város központjában, a tanácsháza melletti parkban is található. most éppen teljes pompájában diszlik: legalább két méter magas szárat hajtott ezüstösen csillogó, árvalányhajhoz hasonló lengedező virágokkal. /mti/

--

- 6 -

bb 8. gesztenyeszüret a soproni hegyvidéken

cser/um kz hgy

1978. október 14.

beérett a szelidgesztenye a soproni hegyvidéken, megkezdtek a szedését. a város üdülőnegyedének kertjeiben 100-150 éves faóriások is diszlenek, de van ezen a vidéken összefüggő gesztenyes is. a szedésben az általános- és középiskolások mellett közreműködnek a nyugdíjasok, sőt a hétvégeken érkező turisták is. az utóbbiak, a hagyomány szerint a gesztenye egy részét, szedési díj fejében, magukkal vihetik. /mti/

--

bb 9. újabb üdülő a dunai vasmű dolgozóinak

zsi/um kz

1978. október 14.

újabb üdülőt épített a dunai vasmű a balatonszéplaki „ezüstparton,, dolgozóinak. a 80 szobás épület várhatóan 1979 nyarán készül el és ezzel háromra emelkedik a vasmű üdülőinek száma. a kohászati kombinát dolgozói közül már az idén is 2800 pihenhetett vállalati üdülőben, további hétszázan pedig szot-beutalóval. a nagyüzem évente 37 millió forintot költ üdülők fenntartására. /mti/

--

bb 11. „fejelik,, az utat murarátkán

tóa/um is

1978. október 14.

egy méterrel megmagasították a mura folyó mintegy 30 kilométeres magyarországi szakaszának gátrendszerét az utóbbi években. egy kritikus szakasz - murarátka község területén - azonban mindmáig kimaradt, mert ezen a részen a letenye-Lenti közötti közút árvízvédelmi gátként is szolgált. a kisebb áradásokat ki is védte, a tavaszi zöldség idején azonban gyakran méteres vizáradat akadályozta a közúti forgalmat. a kpm zala megyei közúti igazgatósága most megkezdte a murarátka utszakasz „fejelését,, ugyanolyan magasságúra emelik fel az uttestet, mint a már kiépített gátrendszer. ezzel biztos védelmet nyújtanak a községnek és jelentős mezőgazdasági területnek az áradással szemben. /mti/

--

- 7 -

bb 10. jozef grube köve

csiz/um kz hgy

1978. október 14.

érdekes kőre figyelt fel a salgótarján kemerovó negyede mögötti erdőben pál viktor 4. osztályos általános iskolai tanuló. a felfedezését jelentette a salgótarjáni munkásmozgalmi muzeum munkatársainak, akik kiemelték a leletet. az egy méter hosszú, harminc centiméter széles andezit-tufa kővön bányajelvényt, 1865-ös évszámot és jos.g. névrövidítést találtak. kiűnt, hogy a kisfiu ugynevezett „bányakövet”, talált: egy korai nógrádi bányatelep tulajdonjogát jelezte. josef grube bányatulajdonos állította fel. a kő által jelzett helyen kezdtek bányászni a múlt század hatvanas éveiben a józsef-táró szenét, és bár ezt a bányát már 1873-ban bezárták, a közeli kolónia még a huszadik század második felében is őrizte a nevét: öreg-józsef lakótelepnek, vagy egyszerűen csak öreg-józsefnek hívták. e kolónia helyén épült fel az utóbbi években salgótarján egyik legszebb fekvésű, modern kerülete a mintegy hat-ezer lelket számláló kemerovó lakónegyed.

a negyedik kisfiu leletét „a hónap műtárgya”, felirattal kiállították a salgótarjáni munkásmozgalmi muzeumban. /mti/

-.-

bb 12. mi telepíthető a zala völgyébe ?

tóa/um is hgy

1978. október 14.

kiemelten védett területté nyilvánították a mintegy 100 kilométer hosszú zala folyót, mely a balaton fő táplálója: évenként háromszáz millió köbméter vizet juttat a tóba. elsősorban azért szorult kiemelt védelemre, hogy ne szállítson szennyező anyagokat a balatonba. a megyei vízügyi intézmények meghatározzák, hogy a folyó mentén több kilométeres távolságban milyen létesítményeket, ipari vagy más objektumokat lehet építeni. a megyei növényvédő és agrokémiai állomás közreműködésével olyan műveléstechnológiát dolgoznak ki a mezőgazdasági termelésben, hogy csökkenteni tudják a talajeróziót, s ezzel a szerves anyagoknak a vízbe jutását. /mti/

-.-

- 8 -

bb.13. korszerűbb termék, jobb minőség, ^{emj} ütésebb szállítás - gazdaságosabb a lenipari export

i ol/s/st/p hgy

1978. október 14.

a fél-len háztartási törölköt, továbbá munkaruhákat az idén már nem ajánlotta exportra a Lenfonó és szövőipari vállalat. ezeket a gazdaságtalan gyártmányokat újfajta, magasabb készlettségi fokú, nagyobb értékű termékek, például filmnyomott butorszövetek és más lakástextiliák, továbbá felsőruházati és műszaki szövetek váltották fel.

a vállalatnál félévenként termékkrangsort készítenek, s elsősorban a gazdaságosabb cikkek fokozottabb mértékű eladását szorgalmazzák. az eddig megvalósult rekonstrukcióra, a korszerűbb, többet tudó géppark teljesítőképességére építve az áruösszetételben terveszerűen növelik a minden piacon versenyképes cikkek arányát. az export gazdaságosságát tovább javítják a len komplex hasznosításával; a pozdorja-butorlap, illetve a lenfonal új típusainak előállításával is.

egész évre kidolgozták a szállítások ütemtervét, mert a vállalat vezetői azt tartják, hogy a divatigényeket kielégíteni, a külpiacokon magasabb árat elérni jobb kínálattal s pontos a szállítással lehet. ezt azzal is elősegítik, hogy a keresett alapanyagokból többféle színben, mintázatban megfelelő, bár a szükségesnél nem nagyobb készletet tartanak, és ha befut a rendelés, néhány kikészítési művelet után gyorsan kielégíthetik a vevők igényeit.

a külföldi partnerek elégedettek, készek voltak elfogadni a 3-5 százalékos áremelést is. /mti/

-.-á

bb.14. hétfőn megindul a forgalom az m3-autópálya első szakaszán

i sb/gg/p sl hgy

1978. október 14.

az utolsó simitásokat végzik és hétfőn adják át az m3-autópálya első szakaszát a betonutépítő vállalat és az új alkotás munkálataiban részt vett vállalatok dolgozóinak.

/folyt kövm/
7.50/ps

-9-

g^{ko} VG

00.14./hétfőn....folyt/p

az építés befejezésekként már csak az utolsó métereken kell elsimítani, rendezni az utpaddockat, felszerelni a rugalmas acélkorlátokat, a fényvisszaverő utszéljelzőket és felfesteni az utburkolati jeleket. a központi budapesti közúti igazgatóságának autópálya főmérnöksége gondosan ellenőrizte és a műszaki átvételnél elsőosztályúnak minősítette a 23,5 kilométer hosszú új létesítményt.

az autópálya a rákospalotai - xv. kerületi - felszabadulás utjától, a 10,2 kilométeres ponttól kiindulva elhalad mogyoród mellett, majd gödöllő után a 33,7 kilométeres pontnál csatlakozik be a régi 3-as számú főútra. az új utvonalon jól beilleszkedik a festő ecsetjére kívánczó dímbes-dombos tájba, amelynek természeti szépségei alaposan próbára tették az építőket. a babati völgyben csaknem 20 méter magas töltést kellett emelniük, a duna-tisza vízválasztó vonulatában pedig csaknem ugyanilyen mély bevágásra volt szükség. a változatos terepakadályok leküzdésére összesen 25 hidat kellett építeni, ebből 16 felüljárót és 9 aluljárót. a hidak többségét előregyártott betonszerkezetekből formálta a pest megyei közútépítő vállalat. az előrelátó tervezés alapján - uvaterv dokumentációi szerint - még arra is gondolni kellett, hogy a gödöllői erdők vadállományának vonulását se zárják el teljesen, s ezért a hidépítők vadáthajtó átjárásról is gondoskodtak.

a budapest-gödöllő közötti új utvonalon az első autópálya-szakasz az országban, amely már az első ütemben 2x2 sávossal, teljesértékű autópályaként épült meg. a szélét leálló-sáv szegélyezi, s a 3 százalékosnál meredekebb utszakaszokon harmadik forgalmi sávként ugynevezett kapaszkodó nyomvonalat építettek a nehéz és lassú járművek részére, hogy ne tartsák fel a gyorsabb iramban közlekedőket. a betonutépítő vállalat jelentős gépesítéssel fejlesztette a földmunkákat, a rézsűk kialakítását, a talaj tömörítését, stabilizálását, s az összesen 640 ezer négyzetméter burkolat elhelyezését. az utfelület utolsó burkolatrétege ezuttal is a jól bevált érdesített homok-aszfaltból készült, ami esőben és más csuszós utviszonyok között a szokásos burkolatoknál jóval biztonságosabb, s ennél fogva növeli a járművek stabilitását. az aszfaltot óránként 160 tonna teljesítményű automatizált keverőtelepen készítették, s 12 méter széles sávot átfogó, ugynevezett szintvezérléses automatagéppel helyezték el. technikai felszerelésük korszerűsítése és bővítése, valamint a volán tröszttel és a többi partnerekkel kialakított, jól összehangolt együttműködés lehetővé teszi, hogy a következő két évben újabb mintegy 20 kilométerrel növezzék tovább az autópályát, s eljussanak hatvan közelébe. /mti/

8.00/p

g²⁰ UG

--

-10-

bb 15. ujfajta válaszfal - négyzetméterenként csak 40 kiló
lér/kz/ny hgy 1978 október 14.

ujfajta válaszfal gyártását kezdték meg szombathelyen, a vas megyei tanácsi építőipari vállalatnál, sablonok segítségével hungarocel alapanyagot vonnak be gipsszel, s 50x100 centiméter nagyságú nyolc és tiz centiméter vastagságú lemezeket állítanak elő. főként a felújításra, korszerűsítésre szoruló épületek lakásaiba ajánlják, de a szakemberek véleménye szerint kitűnően alkalmazható új létesítmények építésénél is. a válaszfal vakolatot nem igényel, négyzetméterenkénti súlya mindössze negyven kiló, tehát egyharmada a hagyományosnak.

a tervek szerint már az idén 6.000 négyzetmétert készítenek az új válaszfalból. /mti/

--

bb 16. megalakult a nyugat-dunántúli ár-és belvizvédelmi szervezet
sze/kz/ny hgy 1978 október 14.

gépesített ár-és belvizvédelmi, helyi vízkárelhárítási szervezet alakult a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság-nál. a csaknem száz embert foglalkoztató szervezet létrehozása része annak a nagyszabású árvízvédelmi programnak, amelyet az 1965 évi, minden eddiginél súlyosabb rába-völgyi árvíz követően valósítanak meg lépésről-lépésre az ország nyugati felében, főként vas megyében. eddig a legnagyobb kárt szenvedett 17 község védelmére 47 km hosszú töltés épült. elkészült a sárvári fővédvonal mintegy 7.2 km hosszúságban. megtörtént a rába vízgyűjtő területén a kis vízfolyások rendezése, s ez elősegíti az árvizek gyorsabb, biztonságosabb levezetését.

jelenleg nagy erővel építik a városiasodó körmend árvízvédelmi fővonalát. itt egy érdekes és takarékos megoldást alkalmaznak: új utszakasz épül a rába közelében s az lesz egyúttal a védőtöltés. tervezik a határszéli szentgotthárd árvízvédelmi rendszerét. ezt osztrák kooperációval építik meg a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei. /mti/

8.05/ny

g²⁰ UG

--

-11-

bb 17. október 19-20: országos tanácskozás a szocialista hazafiságról.

kov/kz/ny hgy

1978 október 14.

a magyar munkásmozgalom szerepe nemzeti történelmünk alakításában - ez lesz a témája az idén a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozásnak. az október 19-20 között lezajló konferencia színhelye, a hagyományaihoz híven az idén is eger lesz. e város hősi múltja ugyanis, mint varga jános eger tanácselnöke a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában hangoztatta, méltó kerete, s egyben ihletője is a tanácskozásnak. a szocialista hazafiság időszerű kérdéseinek 1967 óta kezdetben évenként, majd két évenként ismétlődő egri fórumának ez évi témaköre szorosan kapcsolódik a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának, továbbá az őszirózsás forradalom és a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulójához. a rendezvény október 19-én 10 órakor katonai díszelgéssel kezdődik. a tanácskozásra a városi tanács székházának dísztermében kerül sor. elméleti szakemberek, pártmunkások, történészek, művészek, írók, pedagógusok, szocialista brigádtagok; szellemi életünk valamennyi területének képviselői részt vesznek a munkájában. ez alkalommal adják át a hazafias és honvédelmi nevelés kiemelkedő munkásai számára alapított nívódíjakat és pályadíjakat. megjelenik a konferencia idejére a korábbi tanácskozások írásos dokumentumait magában foglaló kötet is./mti/

..-

bb 18. építészeti bravur - új csarnok a füzfdi papírgyárban

bév/kz/ny hgy

1978 október 14.

elkészült a füzfdi papírgyár új csarnoka. valóságos építészeti bravurral húzták fel a szinte mindvégig működő nagyteljesítményű papírgép köré, a korábbi épület bauxit betonból készült az 1930-as évek elején, s az idő oly mértékben megrongálta, hogy életveszélyessé vált. a több mint 2.000 tonna súlyú papírgépnek új csarnokra volt szüksége. az első számítások szerint az két év alatt készült volna el, s addig importból kellett volna pótolni a hazánkban csak itt gyártott értékes papírféleléseket, az ofszet és a számítógép papírt. ez körülbelül 20 millió dollár kiadást jelentett volna.

/folyt köv/
8.15/ny

-12-

94^o JG

bb 18. / építészeti ...folyt/ny

a termelés kiesés csökkentésére fogott össze a papírgyár és a könnyűipari szerelővállalat, s olyan megoldást kerestek, amellyel jelentősen csökkenthetik a szükséges állásidőt. a régi csarnok köré felépítették az új épületet, s ezt követően bontották le a megrongálódott falakat. csak a legkritikusabb munkáknál állították le a termelést, de időközben még a tervezett állásidőt is csökkentették nyolc hónapról öt hónapra. ezzel mintegy 130 millió forintos termelési értéket nyertek. az új csarnok egyébként nemcsak helyettesíti a régit, nagyobb légterével a hozzáépített új öltözőkkel a munkakörülményeket is javítja./mti/

..-

bb.19. hol a határ? - mennyit teremhet a szőlő?

Lászl/kz/p hgy

1978. október 14.

a borszőlők teherbírását tanulmányozzák a szőlészeti és borászati kutató intézet kecskeméti állomásán, arra keresnek választ a kutatók, hogy az alföld ökológiai viszonyai között, mennyit teremhet a szőlő az új termesztési technológiák alkalmazásával. a magas hozamokra kényszerített tőkék termése megfelel-e a minőségi követelményeknek. az eddigi tapasztalatok szerint -fajánként változóan -150-200 mázsa szőlő tud kellően beérni, izesedni egy hektáron. az ennél nagyobb terű tőkéken már kevés az érés és nem alakulnak ki a megfelelő illat-és zamatanyagok.

az intézet kísérleti parcelláin, különböző művelési formák között, 4-16 termőrügyet hagytak négyzetméterenként a tőkéken, s a most megkezdett szüreten értékelik a hozam alakulását, a termés minőségét. megállapították, hogy a legújabb nemesítésű homoki borszőlő fajták szinte minőségromlás nélkül tűrik a megterhelést, de a termőrügy meghagyásnál itt is figyelembe kell venni a növény biológiai igényét, s a napfényes órák számát. az „erőfűrtü”, például az ideai kedvezőtlen időjárás ellenére is 18-19 cukorfokos mustot ad ideális megterheléssel./mti/

..-

8.20/

-13-

94^o JG

bb.20. Lottonyeremények

k/tr/p bc

1978. október 14.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 41. játékhetén ötitalátos szelvény nem volt. a lottonyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

négy találatos szelvénye 25 fogadónak volt, nyereményük egyenként 301.331 forint. a háromtalálatos szelvények száma 2.918, nyereményük egyenként 1.291 forint. a kéttalálatos szelvények száma 132.486, nyereményük egyenként 30 forint.
/mti/

bb.21, utelzárás óbudán

tr/bc/p bc

1978. október 14.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy közmű- és utépitési munkák miatt október 16-án a III. kerületi Lajos utcát a Nagyszombat utca és a Zsigmond tér között elzárják átmenő közúti forgalom elől. az északról dél felé haladó forgalmat emiatt a Korvin utó ut-Nagyszombat utca-árpád fejedelem utja utvonatra terelik. a célfuvarral közlekedő járművek továbbra is behajthatnak a Lajos utcába, a Zsigmond-tér -kolosi tér közötti szakaszt előreláthatóan ez év végén a kolosi tér-Nagyszombat utca közötti szakaszt pedig a jövő év közepén adják át ismét a forgalomnak.
/mti/

bb.22. sajnán pál,

k tr/p bc

1978. október 14.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1921 óta volt tagja a pártnak, 76 éves korában elhunyt. hamvasztás után búcsúztatása október 20-án délután fél 2 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága

/mti/

9.30/p

10³⁰ UG

bb.24. a százhuszonötvezredik rába motor

cser/p bc

1978. október 14.

a győri rába magyar vagon és gépgyárban elkészült a százhuszonötvezredik rába motor, és Szombaton utba indították Lengyelországba. győrtött 1969-ben kezdődött meg a nagyteljesítményű diesel motorok gyártása. az első évek néhány ezres sorozatát többszörösére növelték az utóbbi időben. az idén 25 ezer motor kerül le a szerelő szalagokról, s ezenfelül nagy mennyiségű tartalékalkatrészt is gyártanak.

a 200 lóerős családon belül többféle típusu motor készül, s gyártanak 245 lóerős motorokat is. a tervidőszak hátralévő részében tovább fokozzák a gyártást. a rába motorokat elsősorban autóbuszokba, kamionokba, különféle erőgépekbe építik be, de jól használhatók vízi járművekben és motorvonatokban is.

a rába motorok legnagyobb hazai vásárlója az Ikarus gyár, s eljutnak járművekben és szóló motorként csaknem valamennyi szocialista, és sok más országba is.
/mti/

bb 24. befejeződött a magyar- kubai barátsági hét heves megyében

kov/ny bc

1978 október 14

Egerben a tapasztalatok összegezésével zárult Szombaton a magyar- kubai barátsági hét heves megyei rendezvénysorozata. a hét folyamán a megye számos településén kiállításokon, üzemlátogatásokon, munkásgyűléseken méltatták a magyar- kubai barátságot, ismertették a kubai nép eredményeit a szocialista építőmunkában. a hatvani cukorgyárban brigád-névadó ünnepségre is sor került: a laboratórium kollektívája felvette Clodomira Ferrals, a szabad kubáért folytatott harcokban elesett forradalmár nevével.
/mti/

10.00/ny

-15-

10³⁰ UG

bb 25. az egészségügyi dolgozók iv. nemzetközi fényképkiállítása

i dg/tr/ny bc

1978 október 14.

tizenegy ország mintegy félszáz amatőr fotósa mutatja be felvételeit az egészségügyi dolgozók iv. nemzetközi fényképkiállításán, amelyet szombaton nyitott meg az omker népköztársaság uti bemutatótermében füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára. az öt évenként sorra kerülő bemutatóra beküldött, több mint ezer pályamunka közül választotta ki a neves magyar fotóművészekből álló zsűri a kiállított 350 képet, illetve diát. közülük 34-et érdemmel és oklevéllel jutalmaztak és a legjobb kollekció - szafanov nyikolaj mitrofanovics szovjet egészségügyi dolgozó munkája - a magyar fotóművészek szövetségének különdíját kapta. a kiállítás egy hétig tart nyitva./mti/

-. -

bb 26. „barátság társasutazás,,

lér/ny ie

1978 október 14.

a korábbi hagyományos békevonat helyett szombaton repülővel indult több mint háromszáz vas megyei dolgozó a szovjetunióba, hogy személyesen is élményeket gyűjtsön a világ első szocialista államáról. a barátság társasutazás résztvevői 3-3 napot töltenek moszkvában és leningrádban./mti/

-. -

bb 27. hazaérkezett a magyar tudósküldöttség jerevánból

k km/zfné/ny pr bc

1978 október 14.

szombaton hazaérkezett jerevánból a szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke vezette tudósküldöttség. a delegáció részt vett a magyar tudományos akadémia és az örmény tudományos akadémia együttműködésének 10. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülésen./mti/

-. -

10.40/ny

-16-

11³⁰ UG

bb 29. közlekedési balesetek

tr/ny bc

1978 október 14.

táborfalva külterületén verica teofilovic 24 éves jugoszláv állampolgár, belgrádi lakos személygépkocsijával az utpadkára hajtott és az árokba borult. a balesete következtében a személygépkocsi utasai közül milan lazarevic 43 éves jugoszláv állampolgár, rajkovi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a másik két utas súlyos, a személygépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint verica teofilovic nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

szabolcs megyében encsencs külterületén kiss ferenc 40 éves nyugdíjas, encsencsi lakos lovaskocsijával áttért az uttest baloldalára és az árokba borult, a baleset következtében a lovaskocsin utazó oláh illésné 64 éves nyugdíjas, encsencsi lakos a helyszínen meghalt, kiss ferenc könnyű sérülést szenvedett. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

tolna megyében alsónyék belterületén fetzer márton 26 éves tsz tag, öcsényi lakos személygépkocsijával elütötte kemény istvánné 60 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

balatonfüred belterületén egy személygépkocsi elütötte jona istván 7 éves balatonfüredi kisfiút, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisgyermek féktávolságon belül a személygépkocsi elé szaladt.

bács megyében tompa község belterületén somogyi jános 24 éves lakatos, helyi lakos motorkerékpárjával egy lakóház falának ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyorsan hajtott.

tolna megyében kisvejke belterületén egy kanyarban blesz mihály 33 éves szerelő, bonyhádi lakos motorkerékpárjával egy vele szemben haladó tehergépkocsinak ütközött. blesz mihály olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasát, lovász imre 35 éves kőműves, teveli lakost életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi megállapításai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett a motorkerékpáros./mti/

10.55/ny

-17-

11⁴⁰ UG

bb.28. nemzetközi vizslaverseny fertődön

mzs/p bc

1978. október 14.

Lódobogás és a vadászkutyák csaholása verte fel szombaton a fertődi eszterházy kastély parkját: a nemzetközi vizslaverseny főszereplői gazdáik kíséretében vonultak fel a megnyitóra a bíráló bizottság tagjai pedig lófogatokkal hajtották az ünnepség színhelyére. a magyar résztvevőkön kívül két nszk-beli, egy osztrák és egy csehszlovák csapat érkezett a kétnapos viadalra. minden csapat három kutyával indul a versenyen, amelynek tétje ezuttal nem a szép külső, hanem az ügyesség. a vizslákat vízen és mezőn teszik próbára: s ennek alapján értékelik tájékozódó képességüket, szímatukat, gyorsaságukat, azt, hogyan segítik a vadászt a meglőtt zsákmány megszerzésében. rövid- és drótszőrű és német, illetve magyar vizsgálok, „loholnak”, az elsőségért a versenyen: eredményét vasárnap hirdetik ki./mti/

--

bb.30. angol plakátok komáromban

ráb/p ie

1978. október 14.

Élvonalbeli angol plakátművészek munkáiból nyitottak szombaton kiállítást a komáromi városi művelődési központban. a különlegesen szép, modern tervezésű és figyelemfelkeltő plakátokat a debreceni egyetemi galéria ajándékba kapta a londoni művészeti tanácstól. a debreceniek elhatározták, hogy az ország számos településén is bemutatják, s ezért most vándoroltatják az ötletes plakátokat. a komáromi tárlaton 22 alkotást állítottak ki, köztük politikai, fegyverkezés ellenes felszólító, továbbá színházművészeti és kereskedelmi reklám plakátokat.-mti/

--

bb.31. bányász zeneiskola jubileuma

ráb/p ie

1978. október 14.

Erkel Ferenc mellszobrának leleplezésével ünnepeltek meg szombaton a dorogi állami zeneiskola fennállásának 25. évfordulóját. a dorogi iskola uttörő szerepet vállalt a zenei ismeretterjesztésből, növendékei főleg a bányász-családokból kerülnek ki. negyedévszázada mindössze nyolcvan növendéke volt az iskolának, a mostani tanévben 600 tanulóval foglalkozik 24 jól képzett pedagógus. a nagy érdeklődés nyomán a szénmedence több településén, csolnokon, sárisápon, tokodon és nyergesujfalun megnyitották a dorogi iskola tagozatát.

A szombati jubileumi ünnepségre meghívták az iskola egykori növendékeit, a dorogról elkerült és országos hírnevet szerzett előadóművészeket is./mti/

--
-18-

11.00/p

11⁵⁰ - 16

felhasználható 16 órákor

bb.32. soproni művész bemutatkozása esztergomban

ráb /p ie

1978. október 14.

Sopron és Sopron környéki kis települések életét ábrázoló kiállítást nyitottak szombaton az esztergomi városi művelődési központban. Giczy János soproni művész 26 olajfestményét mutatják be, legtöbbjük a régi paraszti életformát és a megváltozott falu mai életét örökíti meg. A soproni alkotó első ízben rendez tárlatot Komárom megyében./mti/

--

felhasználható: 17.00 órától!

kátai Mihály kiállítása gyulán

vat/p ie

1978. október 14.

Gyöngykoszorus bálványok, történelmi figurák, a magyar és az európai folklór-világ epizódjai; mesék, mondák cselekvő láthatók kátai Mihály budapesti festőművész a szombaton gyulán, a dűrer teremben megnyitott kiállításán.

A nyolcvannál több bronzra és rézre égetett zománcművet november 26-ig láthatják az érdeklődők./mti/

--

bb.34. ifjusági parlamentek

i gy/p ie

1978. október 14.

A 4.számú egri volán vállalatnál és a 7.számú volán mező-turi telephelyén szombaton ifjusági parlamentet tartottak. ezzel megkezdődött a fiatalok fórumainak idei sorozata.

x x x

Győri Margit, az mti hirmagyarzója írja:

Középiskolások, szakmunkástanulók, a „magasabb”, tudományokkal ismerkedők, pályakezdők és a munkába állás gondjain már tuljutott fiatal dolgozók, a sokszázezer tizen-és huszoneves felé fordul ismét az ország figyelme: október 14-től két hónapon át üléseznek az ifjuság parlamentjei. harmadszor veszik sorra: munkahelyükön, iskolájukban hogyan érvényesül az ifjusági törvény szelleme, miként valósulnak meg paragrafusai. s nem utolsón sorban azt, „érdemes volt-e”, a két esztendővel ezelőtt tett soktízezer hozzászólás, javaslat.

/folyt köv./

11.35/p

12²⁰ - 16

-19-

bb. 34./ ifjúsági.....folyt/p

a munkahelyi, intézményi vezetőkkel folytatott párbeszéd a felnövekvő nemzedék kétharmadát készítette hozzászólásra. a s jól lehet, kérdéseikre, az ifjúság „szemüvegén át”, látott gondokra azon mód választ, magyarázatot kaptak, -a küszöbön álló eseménysozaton felméri: mi valósult meg a fiatalok élet-és munkakörülményeinek javítását, a kollektiva eredményesebb munkáját szolgáló kezdeményezésekből. e mérleg jóval több lesz mint a gazdasági, intézményi vezetők beszámolójának egy fejezte, hiszen legutóbb az ifjúsági parlamentek egyik legfőbb erénye éppen az volt, hogy a kérdezők, a vitatkozók között már alig akadt olyan, aki egyéni gondjával hozakodott elő. nagy többségük közérdekű kérdéseket feszegetett. első helyen szerepeltek például a termelési, üzemszervezési gondokkal kapcsolatos észrevételek, s a fiatalok okosan, a megoldást keresve szóltak a hatékonyabb munkát akadályozó tényezőkről. amikor pedig a munkafegyelem javításának fontosságát hangsúlyozták, azt is hozzátették: ebben az ifjúkommunistaik igyekeznek példát mutatni. alig akadt munkahely, ahol a fiatal műszakiaiak ne panasztak volna el: az üzemszervezéssel kapcsolatos „dolgozataikat”, gyakran hagyják az asztalfiókban. ugyanígy igényelték az ifjúmunkások is, hogy munkahelyi tapasztalataikat, ésszerűítési javaslataikat a közvetlen gazdasági vezetők jobban vegyék figyelembe. két esztendeje a vitasorozatban második helyen szerepeltek a pályakezdéssel, a munkahelyi beilleszkedéssel kapcsolatos gondok. most tehát azt is nagytó alá veszik, mi lett a patronáló mozgalom továbbfejlesztését szolgáló javaslatok sorsa. szinte mindenütt téma volt- és bizonyára most is lesz- a képzés-és továbbképzés ösztönzése, a továbbtanulók támogatása.

most megnövekedett jogkörrel, új napirendi pontokkal gazdagodik a szocialista demokrácia ifjúsági fórumainak munkája. először gyakorolják a fiatalok egyetértési jogukat az ifjúsági törvény végrehajtását szolgáló intézkedési tervekkel kapcsolatban, első ízben foglalnak állást a vállalati, intézményi pénzek ifjúságpolitikai célokat szolgáló felhasználásával kapcsolatban. arról is tárgyalnak; mi hárul a fiatalokra a vállalatok, intézmények további feladataiból. a „tisztelt házak”, napirendjére kerül a kisz érdekképviseleti, érdekvédelmi feladatainak teljesítése is.

ezuttal közép-és országos-szintű tanácskozásokat nem tartanak. a parlamenti ciklus további lépcsőit a jövőben az országos feladatok új állomásaihoz, a középtávu tervidőszakok kezdetéhez igazítják. a helyi feladatok maradéktalan megvalósításának útját, módját vizsgáló mostani tanácskozás-sorozat eredményeiről, az ifjúság közérzetéről, gondjairól és törekvéseiről az állami ifjúsági bizottság tájékoztatja majd a kormányt. /mti/

11.40/p

12³⁰ UG

-20-

bb 35. koszoruzás gács lászló emlékére

t dg/tr/ny ie

1978 október 14.

gács lászló, a magyar kommunista mozgalom kiemelkedő harcosa születésének 75. évfordulója alkalmából szombaton koszoruzási ünnepséget rendeztek a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

az mszmp központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága nevében várkonyi péter, a kb tagja, illetve venéczi jános, a kb titkára, a magyar rádió képviselőjében hárs istván elnök, és zentai jános, a pártbizottság titkárhelyettese, a magyar televízió képviselőjében meyeri károly elnökhelyettes és bernáth róza, a pártbizottság titkára helyezték el koszorut gács lászló urnájánál. lerótták kegyeletüket hozzátartozói, volt harcostársai, barátai, tanítványai is. a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

bb 36. embargó 14 óráig

csehszlovák pártmunkásküldöttség magyarországi látogatása

k /tr/ny bc

1978 október 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 10-14 között hazánkban tartózkodott csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának pártmunkásküldöttsége josef suvának, a kb alosztályvezetőjének vezetésével. a küldöttség a köz-és a felsőoktatás, valamint a tudományos élet pártirányításának kérdéseit tanulmányozta.

a delegációt fogadta kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője. /mti/

bb 37. elutazott a szovjet ügyészi küldöttség

tr/ny bc

1978 október 14.

szombaton elutazott a szovjet ügyészi küldöttség, amely szergej alekszandrovics siskov, a legfőbb ügyész helyettese vezetésével tartózkodott hazánkban.

/folyt köv/
11.55/ny

-21-

12⁴⁰ UG



bb 37. / elutazott ...folyt/ny

a delegáció tanulmányozta a magyar ügyészi szervezet továbbképzési rendszerét, az ügyészi utánpótlás biztosításának módját, és az ügyészség szakmai munkáját. megismerkedett a bűnözés helyzetével, a bűnözés megelőzésére irányuló ügyészi tevékenységgel, a bűnüldözés hatékonyságának növelését, a törvényesség biztosítását és a törvénysértések általános megelőzését szolgáló törekvésekkel, győr-sopron megyei látogatása során pedig a megyei főügyészség munkájával.

a delegációt fogadta dr. markója imre igazságügyminiszter, dr. czili gyula, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, s a győr-sopron megyei látogatás alkalmával háry béla, az mszmp megyei bizottságának első titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szijártó károly legfőbb ügyész bucsuztatta. jelen volt valerij leonidovics muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mti/

-. -

bb 38. felhasználható 15 óra után

bocskai emlékűnnepség szerencsen

kör/ny bc

1978 október 14.

a bocskai szabadságharcot elindító álmosdi csata 374. évfordulója alkalmából szombaton emlékűnnepséget tartottak szerencsen a bocskai istván nevet viselő gimnáziumban.

a már hagyományos ünnepségen petescsák tivadar, a helyi zemplén muzeum igazgatója méltatta a felkelés történelmi jelentőségét, utalva arra, hogy szerencsen választották bocskait az ország fejedelmévé.

a megemlékezés során a bocskai istván gimnázium irodalmi színpada történelmi emlékek a xvii. századból címmel műsort adott, majd megkoszorúzták bocskai istván mellszobrát. az évforduló alkalmából megemlékezéseket tartottak hajdusági városokban és községekben is a bocskai emlékműveknél. koszoruzási ünnepség volt debrecenben, álmosdon, derecskén, hajduszoboszlón, hajduböszörményben, kismarján./mti/

-. -

-22-

12.20/ny

13^o 06

bb 39. időjárásjelentés

ny bc

1978 október 14.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

folytatódik a csendes, őszi idő

kontinensünk időjárását már napok óta egy hatalmas kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény irányítja. hatására a hajnali és reggeli ködtől eltekintve általában derült, száraz az idő. a hőmérséklet csúcserőteke főleg nyugat-európában mintegy 3,7 fokkal meghaladja a legutóbbi évek átlagát. a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni léghullámok továbbra is a skandináv-félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének északi és középső részén okoznak változékony, többfelé csapadékos időt. mivel a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását még mindig a magas nyomású légköri képződmény alakítja, így folytatódik a csendes, őszi idő.

hazánkban pénteken a reggeli órákban többhelyen volt köd, de ez délelőtt fokozatosan mindenütt feloszlott. ezután az ország nagy részén derült, száraz napos idő volt. néhány kisebb körzet kivételével általában 7-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőteke 18,23 fok között váltakozott. szombat hajnalban ismét sok helyen képződött köd a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2 és 9 fok között alakult. ma délelőtt néhány helyen még ködös, a délkeleti, keleti országrészben jobbra erősen felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a ködös részeken 9,13, máshol 14,17 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,5 fok volt, 2.6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

----- időnként kissé megnövekvő felhőzet, eső nélkül. mérsékelt változó irányú szél. hajnalban és reggel sokfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2,7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: általában 20 fok körül, néhány tartósan ködös helyen 15 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 256 cm, 13.4 fok.

/mti/

13.40/ny

-. -
-23-

13^o 06

bb.40. szedik kalocsa-vidék ,,pirosaranyát,,

lász/p ie

1978. október 14.

szedik a késve érő fűszerpaprikát híres tájkörzetében, kalocsa-vidéken. eddig a termésnek körülbelül egyharmada került le a bokrokról, s megkezdték az őrlésre való előkészítést.

a nyári október termésérlelő szerepe szinte felmérhetetlen a fűszerpaprika-földeken. a fejlődésben megkésített bokrokon bepirosodtak a csövek, s a továbbiakban a jól szervezett betakarításra mulik, hogy őrlemény legyen belőle. a hét végén szinte ,,megszállták,, a kalocsa környéki határt, s a családtagok bevonásával egy gyűjtötték és gyűjtik vasárnap is az érett csöveket. egy-egy nap 40-50 vagonnyi nyersáru kerül biztonságba. gyorsítja a munkát a betakarítógépek üzembehelyezése is, s az érés ütemének megfelelően tíz paprikakombájt foglalkoztatnak a gazdaságok. a legtöbb fűszernövényt termelő üzemekben, bányán, dusnokon, fajszon és miskén, megkezdték az őrleménynek való szárítását. /mti/

--

bb.41. hármas ikrek debrecenben

bajai /p bc

1978. október 14.

hármas ikrek születtek pénteken a hajdu-bihar megyei tanács kórház-rendelőintézetének szülészeti szobájában. az anya, tóth lászlóné a debreceni konzervgyár 25 éves dolgozója, és három újszülött gyermeke egészséges. a gyerekek közül andrea 2,40, lászló 2,10 tünde pedig 1,95 kilogrammal jött a világra. az apa tóth lászló a tejipari szállítási vállalatnál dolgozik. három és fél éve házasságban, eddig egy gyermekük volt. /mti/

--

12.45/p

13⁴⁰ UG

-24-

felhasználható 15 óra után !

bb.42. szövetkezeti kórustalálkozó székesfehérváron

s/p bc

1978. október 14.

tizennégy szövetkezeti énekkar részvételével szombaton megkezdődött székesfehérváron az ipari szövetkezetek 11. országos kórustalálkozója. a kétnapos fesztiválon a szocialista országok zeneszerzőinek kórusműveivel versenyeznek az énekkarok, és gálaműsorra is népszerűsítik az egyre terebélyesedő szövetkezeti dalosmozgalmat. a verseny két legjobb együttesét az okisz és székesfehérvár örökös vándordíjjal jutalmazza: ez a székesfehérvári országalmá szobrot ábrázolja. a kórustalálkozón versenyen kívül bemutatót tart az ipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttese, és a kiszöv székesfehérvári prima vera vegyeskara is. /mti/

--

bb.44. halálos közlekedési baleset érden

k s/p bc

1978. október 14.

érd belterületén nagy istván 21 éves vontatóvezető, iváncsai lakos személygépkocsival áttért az uttest baloldalára, s ott egy utmenti fának ütközött. nagy istván a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/

--

bb.43. nyújtott és kettős műszakok a földeken - meggyorsult a buzavetés és a talajmunkák üteme

kör-igo-tób-lér-cser-szü/p ie

1978. október 14.

az őszi mezőgazdasági munkák számára kedvező időjárásban a hét folyamán országsszerte meggyorsult a buzavetés, a kápnövények betakarítása és a talajmunka, s a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban szombaton is dolgoztak, jelentik az mti megyei tudósítói.

/folyt köv./
12.55/p

13²⁰ UG

-25-

bb.43./nyujtott.....1.folyt/p

borsod megyében az utóbbi tíz nap csapadékmentes időjárását kihasználva napkelte-től-nyugtáig dolgoztak a vetőgépek. eredményeként szombatra a tervezett megközelítőleg kilencven-ezer hektárnyi vetésterület több mint felén került már földbe az őszi kalászosok magja. az őszi árpa és a rozs vetésének befejeztével az erőket az őszi buza vetésére összpontosították, s így a jövő évi kenyérnekvaló magját az ország legészakibb szántóföldjein csaknem negyvenezer hektáron vetették már el.

az őszi munkacsucsban a vetéssel párhuzamosan takarítják be a kapcsokat is. a talaj állapota lehetővé teszi, hogy a gépek jó határfokkal dolgozzanak. a jól szervezett munka eredményeként befejezéshez közeledik a téli takarmányozásra szánt silókukorica készítése és jó ütemben halad a napraforgó törése. a gépek az olajnövény megközelítőleg hatvan százalékat már biztonságba helyezték, fokozott ütemben szedik a cukorrépat is, melynek egy részét tárolóhelyeken prizmázzák, s később, a gyártás ütemének megfelelően szállítják majd a szerencsi cukorgyárba.

a baranya megyében, ahol az előirányzott 65 ezer hektárnyi buzaterület negyed része még szántatlan és háromnegyed része még vetetlen, a hét végén ugyiszólván mindenütt nyujtott műszakban dolgoztak már az emberek és a gépek. több gazdaságban pedig kétszer nyolc órás műszakot szerveztek. ezeken a helyeken a traktorvezetők a táblán váltják egymást, nem kell a gépeknek feleslegesen vándorolniuk és az üzemanyagot is a helyszíntre szállítják. a tapasztalatok igen kedvezőek: az emberek kevésbé fáradnak el, ezáltal nő a gépek teljesítménye és javul a munka minősége. a bolyi mezőgazdasági kombinát kísérletképpen ötven soros svéd vetőgépet állított munkába. ilyen nagykapacitású vetőgép még nem dolgozott magyar-

országon.

/folyt köv./

13.00/p

15³⁰ U

-26-

bb 43. / nyujtott2.folyt/ny

naponta 30 hektáron juttatja földbe a magot, s ugyanaz az ember vezeti a traktort és kezeli a vetőgépet, így élőmunka-termelékenysége hatszorosa a hazai gépekének. a nyárutóra emlékeztető száraz, napos időben meggyorsult a termények érése. a burgonyát, a napraforgót és a silókukoricát gyakorlatilag betakarították már a baranyai gazdaságok, míg a cukorrépának a fele és a kukoricának a negyede került le a táblákról. a kukorica nedvességtartalma azonban még mindig jóval meghaladja a harminc százalékot, ezért szárítani kell. a megye száz szárítóüzeme jelenleg három műszakban dolgozik.

csongrád megyében a talajelőkészítésben és a vetésben nincs számottevő elmaradás. a megyei tanács szombati öszszesítő jelentése szerint az őszi vetésű növények talajának 70 százalékát szántották fel és a tervezett százezer hektár őszi kalászos terület 45 százalékán földben van a mag. szerencsére eső vagy sár nem akadályozza a munkát, mégis könnyű dolguk a szántó-vetőknél. a szárazság miatt az ekék hatalmas, keményre szikkadt rögöket fordítanak ki s a porhanyós magágykészítés többszöri elvégzését igényel. a gépeket sűrű porfelhő kíséri s a régebbi típusú vetőgépek kezelői, a ,, farosok,, ilyen nehéz körülmények között dolgoznak naponta 12 órát.

a rövidtenyészidejű kukoricák után megkezdődött a középérésűek betakarítása. amíg tavaly ilyenkor a fontos takarmánygabona 45 százalékát, most alig 20 százalékát törték-morzsolták el a kombájnok. a szárító berendezések éjjel-nappal üzemelnek, áteresztőképességüket azonban csökkenti a kukoricaszemek magas nedvességtartalma. szárítani kell a napraforgót is. az olajnövény betakarítása sürgető feladat. a termésnek 35 százaléka van még kint a földeken, az esetleg esősre forduló időjárás csökkentheti az értékes növény hozamát.

a vas megyei nagyüzemi gazdaságok szombatig a vetőszántásnak mintegy 85 százalékát végezték el. az őszi árpa és a rozs vetését befejezték, s a bevetendő buzaterületnek is csaknem 40 százalékán tették földbe a magot. mivel a talaj állapota általában kedvező a jó magágykészítéshez, a szakemberek a munka minőségével is elégedettek.

/folyt köv/

-27-

13⁴⁰ U

bb 43. / nyujtott3.folytany

a silózás, amely igen nagy munkát jelentett, a befejező szakaszába érkezett. a nagy tömeget adó sikkókukoricának 90 százalékát helyezték biztonságba. a cukorrépát a termelő üzemek a sárvári cukorgyárral egyeztetett ütemterv szerint takarítják be, a termésnek eddig 17 százaléka került az átvevőhelyekre.

győr-sopron megyében eddig 30 ezer hektáron vetették el a búzát. az őszi árpa már korábban a földbe került. a burgonyát csaknem teljes egészében kiszedték. nagy gépi erőköt vontak össze a vetőszántás mielőbbi befejezésére. eddig 86 százalékaival készültek el és a mélyszántás 25 százalékát is elvégezték. a traktorok nyujtott műszakban szántanak és sötétedés után sem hagyják abba a munkát.

a hajdusági agráripari egyesülés 14 taggazdaságában a tervezett 23.000 hektárból mintegy 10.000 hektáron került földbe az őszi kenyérgabona magja, s nagy erővel dolgoztak szombaton is a termelőszövetkezetekben. a kőkemény szikkadt talajon dolgozó gépeknél több a meghívásodás, ezért a jól felszerelt műhelykocsik éjjel-nappal a határt járják./mti/

-.-

bb 45. felhasználható 15.30 órától

küzdelem a trachoma ellen

dg/s/ny bc

1978 október 14.

hazánkban gyakorlatilag ismeretlen a trachoma, a statisztikák azonban világszerte mintegy 5 millió ilyen beteget tartanak számon. a vakság előidézőinek sorában az első között van ez a szembetegség. megelőzése és gyógyítása világszerte foglalkoztatja a szemészeket. ezt a témakört, a szaruhártya betegségeit, valamint a szövettanával és biokémiájával összefüggő kérdéseket tüzi legközelebbi, 1980-ban sorra kerülő brighton-i kongresszusának napirendjére az európai szemorvos társaság. a kongresszus előkészületeiről szombaton budapesten tanácskozott a társaság tanácsa, jules francoisnak, a genti klinika igazgatójának, a társaság elnökének vezetésével./mti/

-.-

-28-

13.10/ny

13⁴UG

bb. 46. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

szi/ny ie

1978 október 14.

1. távfűtés
2. intenzív nyelvoktatásról
3. kresz az iskolákban
4. színházak és fiatal drámairók
5. gyermekrádió műsorja
6. vadlibák
7. pampafü
8. gesztenyeszüret
9. üdülő a dunai vasmű dolgozóinak
10. jozef grube köve / 1.sz.jav/
11. megmagasították az utat murarátkán
12. védett terület- zala völgye
13. lenipari export
15. újfajta válaszfal
16. ár-és belvizvédelmi szervezet
17. a szocialista hazafiságról
18. fűzfői papírgyár
19. mennyit teremhet a szőlő / 2. sz.jav/
20. lottónyeremények
21. utelzárás óbudán
22. elhunyt sajbán pál
23. rába motor
24. magyar-kubai barátsági hét
25. nemzetközi fényképkiállítás
26. barátság társasutazás
27. hazaérkezett a magyar tudósküldöttség
28. nemzetközi vizslaverseny
29. balesetek
30. angol plakátok
31. zeneiskolai jubileum
32. soproni művész esztergomban / 4. jav/
33. káta Mihály kiállítása
34. ifjúsági parlamentek
35. koszoruzás
36. csehszlovák pártmunkás küldöttség / 3. jav/
37. elutazott a szovjet ügyészi küldöttség
38. bocskai ünnepség
39. időjárás
40. kalocsa piros arany
41. hármasikrek
42. szövetkezeti kórus-találkozó
43. mezőgazdasági munkák
44. halálos baleset
45. küzdelem a trachoma ellen
46. hírjegyzék /mti/

-29-

13.20/ny

14¹⁰UG

bb.47. befejeződött a pest megyei ifjumunkás napok rendezvénytársaság tanácskozás dunakeszin a szakmunkástanulók helyzetéről

bam/mné/p ie

1978. október 14.

a pest megyei szakmunkásképző intézetekben végző ifjumunkások jelentős része nem azt az üzemet választja munkahelyül, ahol szakmájának gyakorlati alapjait elsajátította. pedig a megye iparának fejlesztéséhez nagy szükség lenne rájuk, ám ahhoz, hogy gyökeret verjenek első munkahelyükön, az ediginél többet kell tenniük az intézeti és az üzemi korszervezeteknek. egyebek között erről, s a jelenleginél tartalmasabb kapcsolatok kialakításának fontosságáról tanácskoztak szombaton a pest megyei szakmunkásképző intézetek és az ipari nagyvállalatok korszervezői, dunakeszin.

ez az eszmecsere volt az egy hónapig tartó ifjumunkás napok rendezvénytársaság záró eseménye. az elmúlt hetekben pest megye mintegy 30 ezer fiatalja vett részt üzemi, intézményi és központi tanácskozásokon, közös társadalmi munkában, sportvetélkedőkön. ifjusági szocialista brigádok vezetői vitatták meg a munkaversenyvállalások tartalmi fejlesztésének lehetőségeit. a fiatal műszakiak és közgazdászok elhatározták, hogy az ediginél nagyobb részt vállalnak üzemük termékeinek minőségjavításából, a munkaszervezés feladataiból. az esztergályosok megyei versenyének résztvevői a legigényesebb minőségi ellenőr által is kiválónak ítélt munkadarabokat készítettek. a munkavédelmi fórumon résztvevő aktivisták elhatározták: a megye vállalatainál rátermelt fiatalokat biznak meg a korszervező munkavédelmi felügyelő tisztségére. /mti/

bb.49. elutazott a kubai békemozgalmi küldöttség

k tr/p bc

1978. október 14.

elutazott budapestről a kubai békemozgalom háromtagú küldöttsége, amely elena gil izquierdo, a kubai béke és népek szuverenitása mozgalom elnökének, a kubai kommunista párt kb tagjának vezetésével háromnapos látogatást tett hazánkban és megbeszéléseket folytatott a magyar békemozgalom vezetőivel. /mti/

13.15/p

-30-

14.15 CG

bb.48. kommunista műszak az oroszlanói bányákban

ráb/p ie

1978. október 14.

ezerháromszáznál több bányász dolgozott szombaton délelőtt az oroszlanói bányákban. kommunista műszakot tartottak a vállalat dolgozói, s ez volt az idén a hatodik egyharmados műszak, amelynek munkabérét felajánlották a városi uszoda építésére. az idei kommunista műszakok alatt mintegy 1600 vagon szenet termeltek. ilyen módon kettős célt értek el: növelték a keresett szén termelését és jelentős összeggel hozzájárultak a város legújabb sportlétesítményének építéséhez.

az oroszlanói bányászok egyébként egész évben egyenletesen növelték a termelést, hogy hozzájárulnak a szén import csökkentéséhez. kiemelkedő eredménynek számít, hogy az év eleje óta több mint 100.000 tonnával túlteljesítették mennyiségi tervüket. a szén minősége is jobb a vártnál, magasabb fűtőértékű szenet termeltek. a jó munka eredményeként a vállalat szénárbevétele 12 millió forinttal meghaladta a tervezettet a háromnegyedév során. /mti/

-. -

bb.50. hétvégi vadszemle a duna-tisza közén

lászl/p ie

1978. október 14.

az apróvadban gazdag bács-kiskun megyében, „puskások”, szemlézték hét végén a határt, hogy felmérjék az idén ty zsákmányszerzési lehetőségét. egyes területeken ugyanis az idén is „menedékjogot”, adtak a mezei nyulaknak és a foglyoknak, védve ezzel a gyérülő állományt. a telítettebb körzetekben is csak puska nélküli vadászat lesz, -hálózák a zsákmányt, s élve értékesítik a „fülesek”, a vadászszennvedély azonban az idén sem marad kielégítetlen: sok a fácán, s a vadkacskák is két fészekaljnyi fiókát neveltek. /mti/

-. -

13.25/p

-31-

14.20 CG

bb.51. magyar-szovjet barátsági találkozó

csiz/p ie.

1978. október 14.

magyar-szovjeté barátsági találkozót rendeztek a nóg-rádi munkás kulturális hetek keretében, szombaton a salgótarjáni ifjúsági házban. szovjet katonaművészek adtak műsort, majd válaszoltak a zömmel fiatalokból álló közönség kérdéseire, végül a szécsényi járás amatőr művészcsoportjai mutatták be táncaikat, dalaikat./mti/

--

bb.52. a bkv közleménye

i dg/s/p bc

1978. október 14.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy október 16-án üzemkezdettől a 25-ös jelzésű autóbussz gyorsjárat a mexikói uti végállomás és a rákos ut közötti szakaszon módosított útvonalon közlekedik. ismét eredeti útvonalán jár viszont ettől az időponttól a 70-es autóbussz, a xv. kerületi tóth istván utcában. a 58-as villamospótló autóbusszok mindkét irányban a csaba utcán közlekednek. október 16-án délelőtt 10 órától utépités miatt, ideiglenesen, rövidített útvonalon jár a 49-es autóbussz. az útvonal a virágárok utca és a lóczy utca közötti szakaszon változik. hétfőn üzemkezdettől mozgólépcső főjavítás kezdődik a moszkva téri metróállomáson.

átmeneti változás lesz felsővezeték és vágányjavítási munkák miatt néhány villamos éjszakai közlekedésében is. -villamosviteldíjjal autóbusszok közlekednek október 16-ról-17-re és 18-ra-19-re virradó éjjel az éjszakai 31-es vonalán a ferenc körút és a közvágóhid között; október 17-ről-18-ra virradó éjjel a 13-as vonalán az üllői ut és az örs vezér tere közötti szakaszon a 42-es és az 50-es éjszakai járat vonalán a határ ut és a nagyvárad tér között; október 18-ról-19-re virradó éjjel a 28-as éjszakai járat vonalán a kápolna tér és az ujköztemető között, október 18-ról 19-re virradó éjjel a 11-es jelzésű éjszakai járat vonalán a margit-híd budai hídfő és a bécsi ut között, október 19-ről 20-ra virradó éjjel a 12-es és a 14-es villamosok vonalán a frangepán utca és a marx-tér között./mti/

--

-32-

13.35/p

14³⁰ UG

bb 54. embargó 17 óráig!

elutazott a török köztársasági néppárt küldöttsége

tr/ny bc

1978 október 14.

szombaton elutazott budapestről a török köztársasági néppárt küldöttsége, amely erol tuncer főtitkárhelyettes vezetésével a hazafias népfront országos tanácsának meghívására október 10-14 között hazánkban tartózkodott. a küldöttséget magyarországi látogatása során fogadta sarlós istván, az mszmp pb tagja, a hnf ot főtitkára, péter jános, az országgyűlés alelnöke és nagy jános külügyminiszterhelyettes.

a küldöttséggel véleménycserére került sor több nemzetközi kérdéstről, így az európai biztonságról és együttműködésről, különös tekintettel a földközi-tenger térségének biztonságára. a magyar-török kétoldalú kapcsolatok áttekintése során a tárgyaló felek kifejezték készségüket az együttműködés fejlesztésére politikai, gazdasági, kulturális és más területeken.

a delegáció látogatást tett bács-kiskun megyében - ahol a hazafias népfront megyei bizottságának munkájáról kapott tájékoztatást, - majd a szabadszállási lenin termelőszövetkezettel ismerkedett meg.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren pethő tibor, a hazafias népfront országos tanácsa alelnöke bucsuztatta./mti/

--

bb 53. országos munkavédelmi fotókiállítás salgótarjánban

csiz/ny ie

1978 október 14.

országos munkavédelmi kiállítás nyílt szombaton a salgótarjáni kossuth művelődési házban. a kiállított harminchét nagy méretű fotó érdekessége - a művészi munka-és munkásabrázolás mellett-, hogy ráirányítja a figyelmet egyes munkaműveletek helyes vagy helytelen végzésére. a tárlatot pályázat alapján rendezték./mti/

13.35/ny

14³⁰ UG

--
-33-

bb.55. sikerrel zárult a baráti országok budapesti kereskedelmi hete

t ol/ol/p ie

1978. október 14.

az áruháziválasztékcserék eddigi történetében rendhagyó, s ugyanakkor sikeres vállalkozásnak bizonyult a baráti országok kínálatából budapesti nagyáruházakban rendezett, szombaton véget ért kereskedelmi hét.

hat napon át hét fővárosi centrum áruház nyújtott sajátos és szokatlanul gazdag választékot az egy-egy ország kínálatára legjellemzőbb cikkekből és adott el összesen mintegy 20 millió forint értékű árut.

mintegy háttérként a kgst országok belkereskedelmi minisztereinek e héten lezajlott budapesti tanácskozásához, a verseny áruházban bolgár, a corvinban cseh és szlovák, a flórián centrum-részlegében lengyel, a divatcsarnokban román, a lottóban, az uttörő és a csepel áruházban pedig ndk-beli fogyasztási cikkekből vásárolhattak a vásárlók.

a mindvégig nagyforgalmu áruházi héten különösen sok szezonjellegű ndk-beli gyermekkonfekcióárut és lábbelit, továbbá lengyel háztartási textiliát, román konyhaberendezést és valamennyi „vendég-ország”, kínálatából igen sok szép népművészeti ajándéktárgyat értékesítettek.

a budapesti skála összevontan rendezte meg a „szocialista országok hetét”, . összesen 42 millió forintos forgalmat bonyolított le. itt az ndk-ból érkezett lakástextiliák, gyermekjátékok; a szovjet gyártmányu és a csehszlovákiából beszerzett műszaki háztartási cikkek, valamint fotózási kellékek voltak a legkelendőbbek./mti/

..

bb.56. elutazott a tunéziai szociális miniszter

k/s/p bc

1978. október 14.

szombaton elutazott hazánkból a mohamed dzsoma, tunéziai szociális miniszter vezette küldöttség. itt-tartozkodása során megbeszéléseket folytatott a munkaügyi-, az egészségügyi-, az építésügyi-és városfejlesztés minisztérium vezetőivel a munka-tudományos együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a tunéziai minisztert fogadta huszár istván, a miniszter-tanács elnökhelyettese. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent trethon ferenc munkaügyi miniszter és youssef ben haha, tunézia nagykövetségi tanácsosa./mti/

13.55/p

-34-

14³¹ OG

bb.57. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.20.sz.hírünk helyett a következőt kérjük felhasználni:

Lottónyeremények:

p bc

1978. október 14.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 41. játékheten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 25 fogadónak volt, nyereményük egyenként 301.355 forint

3 találatos szelvénye 2.917 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1.291 forint

2 találatos szelvények száma 132.531 darab, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek./mti/

..

bb.58. elutazott budapestről a norvég parlamenti küldöttség - guttorm hansen nyilatkozata

t ma/fe/p/pr/p ie

1978. október 14.

az országgyűlés meghívására hazánkban tartozkodott norvég parlamenti küldöttség- élén guttorm hansen, a norvég törvényhozás, a storting elnökével - befejezte hatnapos, hivatalos magyarországi látogatását s szombaton elutazott budapestről. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi-repülőtéren megjelent apró Antal, az országgyűlés elnöke, valamint a parlament több más tisztségviselője. ott volt rolf jerving, a norvég királyság budapesti nagykövete.

a norvég delegáció vezetője, guttorm hansen elutazása előtt nyilatkozatban összegezte a látogatás tapasztalatait, hangsúlyozta, hogy a két ország kapcsolatait, együttműködését erősítő és elmélyítő megbeszéléseket folytattak losonczy pállal, az elnöki tanács elnökével, apró Antallal, és az országgyűlés számos más tisztségviselőjével.

/folyt köv./
14.10/p

-35-

1510

bb.58.ö /elutazott...1.folyt/p

-gazdag ismereteket szerezhettünk a magyar országgyűlés törvényhozói munkájáról, valamint országuk gazdasági életének néhány fontos területéről - mondotta. a kecskeméti tsz-ben és állami gazdaságban, valamint az egyesült izzóban tett látogatásaink során magunk is meggyőződhattünk az elmúlt évtizedekben Magyarországon végbement nagy gazdasági fejlődésről. különösen ki kell emelnem azokat a kedvező benyomásokat, amelyek a megtekintett szociális létesítmények és kulturális intézmények tettek ránk. a hat nap sokszínű eseményeit a barátság és a vendégszeretet kísérte végig - a kérdéseinkre adott nyílt válaszok nagyban elősegítették számunkra Magyarország jobb megismerését.

ezt követően a storting elnöke - a magyar távirati iroda munkatársának kérdésére válaszolva - az európai biztonság és együttműködés erősítésének kilátásairól szólt:

- norvégiában a helsinki záróokmányt mérföldkőnek tekintjük történelmi jelentőségű állomásnak az európai feszültség enyhítésében, az országok együttműködésének erősítésében, a megállapodás fontos alapelveket szögezett le; törvényhozásunk tagjai, kormányunk, valamint társadalmunk véleménye is azonos abban, hogy a záróokmány egységes egész, s abból nem lehet egyes pontokat kiragadni, önmagukban értelmezni.

- meggyőződésünk, hogy az európai együttműködés és enyhülés a folyamatos közeledés politikáját jelenti, hiszen az ellentéteket, a konfliktusokat egyszerre képtelenség száműzni. a fejlődésben voltak és lesznek is visszaesések, de az átmeneti nehézségek ellenére sem szabad az európa békés jövőjébe vetett bizalmat feladni. azt hiszem, joggal reménykedünk abban, hogy az újabb európai biztonsági és együttműködési értekezletet előkészítő 1980-as madridi tanácskozás lényeges előrelépést jelent majd a kormányok és a népek közötti kapcsolatokban.

a storting elnöke később rámutatott: kontinensünk jövőjét nem szabad a világpolitika több más jelentős tényezőjétől elszakítva formálni. hangsúlyozta, hogy a salttárgyalások sikeres befejezése, a szovjetunió és az egyesült államok közötti viszony további javulása sorsdöntő európa valamennyi országa számára. ugyancsak serkentének az együttműködést és erősíténék a biztonságot a bécsi fegyverzetcsökkentési megbeszéléseket követő konkrét megállapodások. guttorm hansen szólt a világ különböző részeiben fellelhető válsággócokról, aláhuzva: bármely kontinensen éleződjenek is ki az ellentétek, azok következményei mindenképpen érintik a szovjetuniót és az egyesült államok kapcsolatát, s nem kerülhetik el Európát sem. ezért kulcsfontosságú a meglévő és az esetlegesen keletkező konfliktusok mielőbbi békés, eredményes rendezése.

/mti/
14.30/p

1520

-36-

bb 59. tanácskoztak a baranyai németek és délszlávok

igó bzs ie

1978. október 14.

a szocialista demokrácia fejlődésével együtt erősödik a nemzetiségek közéleti tevékenysége baranyában, hazánk legnagyobb nemzetiségi megyéjében, ahol németek 230, délszlávok pedig 120 községben élnek kisebb-nagyobb számban. többek között ezt állapították meg a pécsen szombaton tartott nemzetiségi közgyűlésen, amelyen a német, illetve a szerb-horvát kongresszusi küldöttek tanácskoztak.

a küldöttválasztás során is megnyilvánult a nemzetiségi lakosság közéleti aktivitása, hiszen a falugyűléseken összesen 3700 német, illetve szerb-horvát anyanyelvű ember vett részt, s közülük hetvenen fel is szólaltak. a baranya területén élő hatvanezres lélekszámú nemzetiségi lakosságot 73 német és 43 délszláv küldött képviseli majd a kongresszuson.

a nemzetiségek fokozódó közéleti szereplését jelzi az is, hogy a baranya megyei tanács tagjainak 11, a helyi népfrentbizottságok vezetőinek pedig 18 százaléka német, illetve szerb-horvát anyanyelvű. a tanácskozáson azonban hangot kapott az a vélemény is, hogy a nemzetiségeknek is többet kell kezdeményezniük és tenniük saját sorsuk formálásában, s különösen a nemzetiségi értelmiségre vár fontos feladatot ezen a téren. a pedagógusok mellett be kell vonni a munkába a baranya területén különösen nagy számban élő német, illetve szerb-horvát anyanyelvű agrár- és műszaki értelmiséget is.

a pécsi tanácskozáson megkülönböztetett figyelmet kapott a közoktatás kérdése, hiszen a nemzetiségi művelődés legfontosabb területe az anyanyelv ápolása az óvodákban és az általános iskolákban. a baranyában több éve tartó tervszerű fejlesztés eredményeként a nemzetiségi óvodáskorú gyermekek 45 százaléka és a nemzetiségi általános iskolás tanulók 60 százaléka részesült német, illetve szerb-horvát anyanyelvű oktatásban.

a küldöttgyűlésen részt vett és felszólalt bocz józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, valamint réger antal, a német és mándics mihály, a délszláv nemzetiségi szövetség főtitkára is. /mti/

..-

15.00/bzs

- 37 -

1525

bb 60. szinkronban a gyártók és felhasználók; hiányos a szakember-képzés, befejeződött az energiaipari távközlési tanácskozás balatonkenesén

bév bzs ie

1978. október 14.

a hazai híradástechnikai ipar termékei alkalmasak arra, hogy kialakítsák belőlük az energiaipari távközlési rendszereket. a gyártók és felhasználók fejlesztési terveinek összhangját mutatja, hogy a rendszereket összekötő - eddig hiány-cikként számoltartott - berendezések gyártását is rövidesen megkezdik. ezt állapították meg többek között az első országos energiaipari távközlési tanácskozáson, amely szombaton fejeződött be balatonkenesén.

mintegy félszáz nagyvállalat, tervező és kutató intézet képviselői számos olyan jelenségre is felhívták a figyelmet, amely ma még az energiaipar távközlésének hatékonyságát ronthatja. ezek közül különösen figyelemre méltó, hogy egyetlen szak-középiskolában vagy főiskolán, egyetemen sem szerepel a tantárgyak között az energiaipari távközlés, pedig ennek pontos és szakszerű megvalósítása az ésszerű energiagazdálkodás egyik feltétele.

ugyanazzal a céllal ajánlották a résztvevő szakemberek, hogy a villamosenergiaipari és a kőolaj- -földgázipari távközlési rendszerek minél több azonos egységet használjanak, hiszen több berendezés gyártása az üzemeknek gazdaságosabb, a felhasználók pedig közös tartalék parkot is kialakíthatnak. szintén az ésszerűség diktálja, hogy egyes helyeken, például nagyberuházásoknál, ahol a gáz- és a villamosvezeték egyaránt szállítja az energiát, ne külön-külön, hanem együttesen építsék ki ezek távközlési rendszerét.

a tanácskozáson szovjet tervezők és gyakorlati szakemberek is résztvettek, akik elismeréssel szóltak a magyar híradástechnikai ipar termékeiről és azok alkalmazásáról. /mti/

-.-

bb 61. kitüntetés

s bzs ie

1978. október 14.

pataki jánost, a budapesti pártbizottság volt osztályvezetőjét, több évtizedes munkásságáért, nyugállományba vonulása alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa a „szocialista magyarországiért, érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést méhes lajos, a budapesti pártbizottság első titkára adta át. /mti/

15.05/bzs

- 38 -

1580

bb 66. e m b a r g ó: október 14-én, 19 óráig!

összehívták az országgyűlést

tr bzs ie

1978. október 14.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, az alkotmány 22. paragrafusa 2. bekezdése alapján az országgyűlést 1978. október 26-án, csütörtök délelőtt 11 órára összehívta.

a kormány javasolja, hogy az országgyűlés tüzze az ülésnap napirendjére az oktatási miniszter beszámolóját a közoktatás helyzetéről, valamint a közlekedés- és postaiügyi miniszter beszámolóját a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásáról és továbbfejlesztésének főbb irányairól. /mti/

-.-

bb 62. felhasználható: 17 óra után!

csongrád megyei textiles ifjumunkások találkozója

dén bzs ie

1978. október 14.

a szakmunkástanuló és ifjumunkás napok programsorozatában szombaton a szegedi textilművekben tartották meg a csongrád megyei textiles ifjumunkások találkozóját. a vendéglátó üzem fiataljai mellett a kenderiparban, a ruha- és a kötszövőiparban dolgozó kétszáz ifju egésznapos politikai, kulturális és sportprogramon vett részt. az ifju szakmunkások és szakmunkástanulók délelőtt szekcióüléseken vitatták meg az ifjusági termelési mozgalmaknak és a kisz érdekvédelmi tevékenységének tapasztalatait, s a fiatalokat érintő más kérdéseket. a tapasztalatcserét is szolgáló találkozóról az elkövetkező hetekben az üzemi kisz-szervezetek taggyűlésein számolnak be a résztvevők. /mti/

-.-

bb 63. felhasználható: 17 óra után!

hódmezővásárhelyi iskola százéves jubileuma

dén bzs ie

1978. október 14.

száz évvel ezelőtt, közadakozásból épült fel hódmezővásárhelyen a mai szántó kovács jános általános iskola elődje. a hajdani négy tantermes épületet azóta bővítették, ma már tizenhárom tanteremben oktatják a városban lakó gyermekeket. /folyt. köv./

15.23/bzs

- 39 -

1580

bb 63. /hódmezővásárhelyi ... 1. folyt./bzs

az iskola fennállásának százéves jubileumát köszöntő szombati ünnepségen arról is beszámoltak, hogy a közeljövőben ismét bővül az intézmény: a napokban kezdik meg négy újabb tanterem, három napközis terem, több szertári helyiség, továbbá ebédlő, konyha építését. a száz évvel ezelőtt készült első négy tanterem azonban továbbra is az oktatás szolgálatában marad. /mti/

bb 64 felhasználható: 17 óra után!

a csongrádi művésztelep alkotóinak kiállítása szegeden

dén bzs ie

1978. október 14.

kollektív tárlaton először mutatkoztak be szegeden a csongrádi városi művésztelepen rendszeresen dolgozó képzőművészek. szombaton megnyílt tárlatukon husz festő-, szobrász-, és grafikusművész több, mint negyven alkotása tekinthető meg, a szegedi november hét művelődési központ nagytermében. a tiszai és a kőrösparti tájakat, alföldi embereket megörökítő festmények, grafikák, plakátok, márvány és bronz reliefek, rézdomborítások, térplasztikák szerepelnek a november 5-ig nyitva tartó kiállításon. /mti/

bb 65. felhasználható: 18 óra után!

iparművészeti kiállítás tokajban

kör bzs ie

1978. október 14.

a prizma 13 néven ismert iparművészeti csoport tagjainak alkotásaiból nyílt kiállítás szombaton tokajban, a művelődési otthonban. a csoport tagjai többek között textilszötteseiket, ötvös- és ékszer-készítményeiket, valamint különböző bőr-munkáikat állították ki. /mti/

15.28/bzs

1540
0

bb 67. időjárásjelentés

bzs hgy

1978. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én, szombaton este:

folytatódik a csendes őszi idő

várható időjárás az ország területére vasárnap estig:

időnként kissé megnövekszik a felhőzet. eső nem lesz. a szél mérsékelt, változó irányu marad. a hőmérséklet holnap kora délután általában 20 fok körül lesz, de néhány tartósan ködös helyen 15 fok körül lesz. /mti/

bb 68. felhasználható: 19 óra után!

a vox humana kórus jubileumi hangversenye

bam/mné bzs hgy

1978. október 14.

a magyar kórusmozgalomban jelentős szerepet betöltő váci vox humana énekkar idén ünnepli megalakulásának 40. évfordulóját. ebből az alkalomból ünnepi hangversenyt rendeztek szombaton este, a város művelődési központjában. ugyanitt, a kórus életének négy évtizedes történetét bemutató kiállítás is nyílt. a vox humana énekeseit és macklári józsef liszt-dijas karnagyot a hangverseny előtt forrai miklós, érdemes-művész, a kóta alelnöke és weisz györgy, vác város tanácselnöke köszöntötte.

x x x

a neves énekkart 1938-ban néhány zenerajongó alakította meg vácott. kamarakórusból a felszabadulás után bővült nagyobb létszámú énekkarrá és azóta is rendszeresen szerepelnek a hazai hangversenytermekben, a rádióban és a televízióban. gyakran vesznek részt külföldi fesztiválokon, legutóbb az arezzói nemzetközi kórusversenyen két első díjat nyertek. örökös tulajdonosai a kiváló együttes címnek, művészetüket a város „pro urbe”, kitüntetéssel jutalmazta. műsorukban a madrigálok és a motetták éppúgy megtalálhatók, mint a ma zenei alkotásai, elsősorban a magyar zeneszerzők: bartók béta, kodály zoltán, bárdos lajos és farkas ferenc művei. /mti/

18.25/bzs

- 41 -

1832
0

bb 69. felhasználható: 19.30 órától!

felavatták a reflektor színpadot

t me/s bzs hgy

1978. október 14.

a vasas művészegyüttes ifjúsági házban szombaton felavatták a reflektor színpadot. a mecénás - a budapesti művészeti hetek igazgatósága - tervei szerint a művészek különböző műfajú alkotások tolmácsolásával a munkásélet, napjaink legégetőbb problémáit állítják színpadra. az első este sűrű irén milenko vucetic: bucsuvaosora című monodramáját adta elő. az emberi kapcsolatok visszasságait a nemzedéki kérdéseket feszegető művet - amelyet nagy sikerrel játszottak a belgrádi „atelje 212,” színházban és amelyet a jugoszláv televízió hatszor közvetített - karinthy márton rendezte. októberben 15-én, 19-én, 21-én, 22-én és 28-án tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb 70. elhunyt alexits györgy

s jok bzs hgy

1978. október 14.

alexits györgy kossuth-díjas akadémikus, életének 79. évében, szombaton elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

magyar tudományos akadémia

x x x

alexits györgy 1899-ben született. matematikai tanulmányait a budapesti és a grazi egyetemeken folytatta. 1918-ban belépett a kommunista pártba, 1919-ben tagja volt a nagyváradi direktóriumnak. a tanácsköztársaság bukása után emigrált, ausztriában és svájcban élt 1929-ig. hazatérését követően előbb középiskolai tanár, majd egyetemi magántanár volt. tevékenykedett a „márciusi frontban,” is, 1944-ben letartóztatták és dachauba hurcolták. a felszabadulás után államtitkár, majd 1948-ban egyetemi tanár és az mta levelező tagja lett. 1955-ben az mta rendes tagjává választották. egy sor nemzetközi tudományos társulat és egyetem tiszteletbeli tagja, illetve tiszteletbeli doktora volt. munkássága elismeréseként háromszor tüntették ki a munka érdemrend különböző fokozataival. a kossuth-díjat 1951-ben, az állami-díj I. fokozatát pedig 1970-ben kapta meg. /mti/

18.30/bzs

- 42 -

1825
0

bb 71. a szolidaritási rock-fesztivál első napja

t/jok bzs hgy

1978. október 14.

a kőbányai vásárváros b-pavilonjába a szolidaritási rock-fesztivál - a kisz budapesti bizottsága és a magyar szolidaritási bizottság kétnapos rendezvényének - első napi programjaira már a délutáni nyitáskor sűrű sorokban érkeztek a fiatalok, akik a plakátokon olvashatták: függetlenséget zimbabwénak, namibiának, függetlenséget a palesztin népnek. szolidaritás a szabadságukért küzdő afrikai népekkel. s a szabadságukért, társadalmi felemelkedésükért küzdő népekkel vállalt szolidaritás kifejezésére évről évre rendezésre kerülő rock-fesztiválon résztvett az „inti illimani,” chilei együttes is, a „neoton familia,” a „color,” a v. motorock,, a „beton,, együttesek, valamint zoran sztevanovity műsorát követően a zenei műsor csúcspontját az ő produkciójuk jelentette az időközben tízezerre szaporodott hallgatóság számára. ezután levetítették a libanonban, etiópiában és angolában a televízió munkatársai által készített riportfilmeket.

nagy érdeklődés közepette zajlott a világ békeszerető fiatalságának havannai találkozóján részt vett magyar vitalegáció tagjainak - feledi péternek, dévai n. kamillának, csizmadia sándornak és kereszties tibornak - találkozója és véleménycseréje a hallgatósággal, valamint arató andrás beszélgetései az élsportoló vendégekkel: gedó györgy olimpiai bajnok ökölvívóval és maracskó tiber öttusázó világbajnokkal.

vasárnap a szolidaritási rock-fesztivál eseménysozozata délután két órakor kezdődik. a műsorukat megismétlő chilei vendégművészek mellett ezúttal egy csehszlovák vendég-együttes, a „collegium musicum,” is bemutatkozik. /mti/

bb.72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 14-én
13 órától - zárásig

bzs is

1978. október 14.

47. tanácskozás dumakeszin a szakmunkástanulók helyzetéről
48. kommunista műszak orosz lányban
49. elutazott a kubai békemozgalmi küldöttség
50. hétfégyi vadszemle
51. magyar-szovjet barátsági találkozó

/folyt. köv./
20.42/bzs

- 43 -

2050

bb 72. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

52. a bkv közleménye
53. országos munkavédelmi fotókiállítás
54. elutazott a török köztársasági néppárt küldöttsége /6.sz. jav./
55. a baráti országok budapesti kereskedelmi hete
56. elutazott a tunéziai szociális miniszter
57. szerk.figy. /20. sz. hír /lottónyeremények/ visszavonása és új hír/
58. elutazott a norvég parlamenti küldöttség
59. tanácskoztak a baranyai nemzetiségek
60. távközlési tanácskozás balatonkenesén
61. kitüntetés /pataki jános/
62. textilés ifjúnok találkozó
63. százéves hőmezővásárhelyi iskola
64. művésztelepi kiállítás szegeden
65. iparművészeti kiállítás tokajban
66. összehívták az országgyűlést /embangó: 19 h-ig!/
67. időjárásjelentés
68. a vox humana jubileumi hangversenye
69. felavatták a reflektor színpadot
70. elhunyt alexits györgy
71. a szolidaritási rock fesztivál első napja
72. hirjegyzék

az 5. sz. javítás a 39. sz. hirre vonatkozott.

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: baczoni lászló, izsák erika,
halasi györgy

20.45/bzs

- 44 -

21⁰⁰
P

00.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb. 1. 400 éves mézeskalácsminták sopronban

cser il bc

1978. október 15.

érdekes kiállítás nyílt vasárnap sopron középkori belvárosának reprezentatív kiállító termében, a lábas-házban: mézeskalács mintákat állítottak ki a soproni liszt ferenc muzeum gazdag anyagából. a legrégebbi darabok 400 évesek. nemcsak a soproni, hanem a nyugati országrész más helységeiben és az ausztriai határvidéken dolgozó mesterek mintáiból is sokat sikerült megőrizni az utókor számára. a tizenhatodik, a tizenhetedik, a tizennyolcadik században fából készültek a minták, s később formálták őket bádoglemezről.

a kiállítás egyúttal bemutatja a soproni mesterek és céhez munkáját, életét is./mti/

--

- 1 -

13⁰⁰ UG